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GroRe Anfrage der SPD Fraktion im Jenaer Stadtrat vom 10. Mirz
2021
Stellungnahme des Staatlichen Schulamtes Ostthiiringen

Zur Frage 1 der SPD Fraktion im Jenaer Stadtrat erlaube ich mir ein-
gangs folgende Bemerkungen:

Die derzeitige Belastung aller Schulen, auch der in der Stadt Jena, ha-
ben mich davon abgehalten, dort konkrete Nachfragen zur Beantwor-
tung der unter Ziffer 1 gestellten Fragen zu stellen. Ich weiR, dass sich
alle Schulleitungen und deren padagogisches Personal sich dem
,Hauslichen Lernen" in dieser Zeit der Corona Pandemie, und damit
auch den Herausforderungen des ,digitalen Lernens®, in herausragen-
den Weise stellen. Soweit moglich, gebe ich direkte Antworten.

1. Hinreichende Informationen zum ,,Hiuslichen Lernen* findet man
hier im Internet:
https://bildung.thueringen.de/bildung/haeusliches-lernen

Seit Beginn der SchulschlieBungen standen alle vor groRen Herausfor-
derungen. Eltern, Padagoginnen und Padagogen sowie Schillerinnen
und Schiler nahmen mit hohem Engagement und enormem persanli-
chem Einsatz die Herausforderungen an und arbeiteten an kreativen
Lésungen. Die Schulen sind auch derzeit immer bestrebt, den Schiile-
rinnen und Schilern passende Lernangebote, sowohl fiir das hausliche
Lernen als auch fir das Lernen im Prasenzunterricht, zur Verfligung zu
stellen.

Eine der groBen Herausforderungen war und ist dabei die Entwicklung
und Umsetzung einer Lern- und Kommunikationskultur, die tiber den
schulischen Rahmen hinausgreift und die das Elternhaus, die Familien
und die Sorgeberechtigen unmittelbar am Lernprozess der Kinder und
Jugendlichen beteiligt. Ein weiterer Schritt in diese Richtung war bzw.
ist der Ausbau der Thuringer Schoolcloud gewesen. Zurzeit sind thiirin-
genweit mehr als 760 Schulen an die Thiringer Schoolcloud ange-
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schlossen. Allen teilnehmenden Thiringer Schulen steht dort das Vide-
okonferenztool BigBlueButton zur Verfiigung. Damit kénnen Schiile-
rinnen, Schiler und Lehrkrafte per Videokonferenz sicher und in einem

datengeschitzten Raum miteinander in Kontakt treten. Zudem biindelt

das Thuringer Schulportal kostenfrei zugéngliche Informationen, Mate-

rialien und Serviceleistungen zu einem Gesamtpaket fur den frithkindli-
chen und schulischen Bildungsbereich.

Jede Lehrkraft verfiigt iiber eine eigene dienstliche E-Mail-Adresse, die
auch datenschutzrechtlich abgesichert ist.

2. In Zusammenarbeit zwischen dem Thiringer Ministerium fiir Bil-
dung, Jugend und Sport sowie dem Thiringer Institut fur Lehrerfortbil-
dung, Lehrplanentwicklung und Medien ist die Podcast-Reihe _Dis-
tanzlernen und Digitale Medien" entstanden. Hier sind interessante
Diskussionen rund um die Grundbedingungen hauslicher Lehr-Lern-
Prozesse, den Digitalpakt und Medienkonzepte, Datenschutz im Kon-
text Schule und viele weitere Themen méglich.

Hinweise im Internet finden man hier:
https://open.spotify.com/show/2L HCfeJ5holLvz87506q47Z

oder

https.//www.schulportal-thueringen.de/web/quest/media/de-
tail?tspi=13149

Beispiele fur Lernangebote sind:

Folge 1: Was geht und was darf? Datenschutz im Kontext Schule
Folge 2: Lernen von zuhause — geht das? Grundbedingungen h&usli-
cher Lehr-Lern-Prozesse.

Folge 3: Auf Distanz oder doch nah? Beziehungsgestaltung im Dis-
tanzlernen.

Folge 4: Digitale Medien im Kindergarten? Wieso? Weshalb? Warum?
Folge 5: Wie gelingt Hybridunterricht? Erfahrungen aus dem Projekt
"Katholische Religion online"

Folge 6: Digitalpakt & schulische Medienkonzepte — Bildung erfolgreich
gestalten

Folge 7: Digitale Medien im Hort? Anregungen zum Medienkompe-
tenzerwerb im Ganztatigen Lernen

Folge 8: Programmieren in der Grundschule

Folge 10: Leistungsbewertung im Kontext hauslichen Lernens

Folge 11: Fach- und Schulentwicklungsberatung auf Distanz - geht
das?

3. Umfrageergebnisse ,Hiusliches Lernen*

Im Juni 2020 wurde eine freiwillige Befragung zum h&uslichen Lernen
bei Eltern und Schuler*innen durchgefiihrt. Einen Uberblick Uber die
Ergebnisse finden Sie hier:
https.//www.youtube.com/watch?v=tqgVaPh8IToU

Seite 2von 3



oder

https://m.facebook.com/Bildung TH/videos/befragung-zum-
h%C3%A4uslichen-lernen/2421359444834327/

Fur weitere Riickfragen zu den Umfrageergebnissen steht Ihnen das
TMBJS jederzeit zur Verfuigung.

Ich hoffe, damit ausreichend die Fragen zu Ziffer 1 der GroRen Anfrage
SPD Fraktion im Jenaer Stadtrat beantwortet zu haben. Weitere Riick-
fragen kénnen gerne beim TMBJS oder dem ThILLM gestellt werden.
Mit frelingdlichen GriiBen

Berthold Rader
Schulamtsleiter
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